ЮБИЛЕЙ В. Т. ТИМОФЕЕВОЙ



13 мая 1990 г. исполнилось 70 лет марийскому педагогу-исследователю, автору первой книги по синтаксису сложного предложения марийского языка Варваре Тимофеевне Тимофеевой.

Родилась В. Т. Тимофеева в дер. Большое Шигаково Звениговского района Марийской АССР в семье крестьянина. С детских лет она мечтала стать педагогом, после окончания Большешигаковской семилетней школы поступила учиться на рабфак при Марийском педагогическом институте им. Н. К. Крупской. Однако обстоятельства не позволили ей после окончания рабфака продолжить учебу в институте — в 1939—1942 гг. она работала учительницей марийского и русского языков в Обшиярской семилетней школе Волжского района Марийской АССР. В 1942 г. прервалась эта деятельность: юбиляр была направлена на работу в политотдел Помарской МТС. До 1949 г. В. Т. Тимофеева находилась на

общественной и комсомольской работе, затем поступила на литературный факультет Марийского государственного педагогического института. Как способную студентку, ее оставили на кафедре, где она работала ассистентом в 1951—1953 гг. С 1953 г. юбиляр занималась в аспирантуре при той же кафедре, где подготовила диссертацию на тему «Сложносочиненные предложения в марийском языке» под руководством профессора Н. Т. Пенгитова, которую успешно защитила в 1960 г.

С 1956 по 1961 г. В. Т. Тимофеева работала научным сотрудником сектора языка Марийского научно-исследовательского института. Здесь она продолжила изучение синтаксиса марийского языка, что ей позволило в 1961 г. издать монографию по синтаксису сложного предложения марийского литературного языка. Кроме того, В. Т. Тимофеева принимала активное участие в составлении «Русскомарийского словаря» (Москва 1966) была автором раздела на букву Т. Кроме монографии, синтаксису сложного предложения юбиляр посвятила немало статей: «Сложносочиненные предложения с противительными союзами в марийском языке» (- Ученые записки Марпединститута, т. 16, Йошкар-Ола 1958), «Сложносочиненные предложения с соединительными союзами в марийском языке» (-Труды МарНИИ, вып. 10, Йошкар-Ола 1957), «Сложносочиненные предложения с разделительными союзами в марийском языке» (- Труды МарНИИ, вып. 10, Йошкар-Ола 1957), «Дополнительные придаточные предложения в марийском языке» (- Труды МарНИИ, вып. 12, Йошкар-Ола 1958), «Придаточные предложения времени в марийском языке» (- Труды МарНИИ, вып. 13, Йошкар-Ола 1960), «Сложные синтаксические конструкции в марийском языке» (- Всесоюзное совещание по вопросам финноугорской филологии, Петрозаводск 1961). В ряде своих статей В. Т. Тимофеева рассматривала вопросы синтаксиса простого предложения: «Особенности употребления неопределенно-личных и обобщенно-личных предложений в марийском языке» (- Всесоюзное совещание по финно-угорской филологии. Тезисы докладов, Сыктывкар 1965), «Согласование сказуемого с подлежащим в марийском языке» (— Тезисы докладов научной конференции по итогам научно-исследовательской работы за 1966 год, Йошкар-Ола 1967), «Именное составное сказуемое в марийском языке» (- Тезисы докладов на научной конференции преподавателей по итогам научно-исследовательской работы за 1965 год, Йошкар-Ола 1966), «Об одном активном процессе развития синтаксической структуры простых предложений в марийском языке» (- Вопросы финно-угроведения, Сыктывкар 1979) и др.

Немало внимания В. Т. Тимофеева уделяет методике преподавания родного языка в школах. Ею изданы методические пособия и методические статьи для учителей марийских школ и студентов высших учебных заведений. В 1989 г. она опубликовала пособие для учителей родного языка по синтаксису простого предложения «Кызытсе марий йылме. Простой предложений синтаксис. Туныктышылан полыш».

Будучи на заслуженном отдыхе, В. Т. Тимофеева не порывает связи с вузом. В настоящее время она ведет занятия по синтаксису марийского языка со студентами Марийского государственного университета. Она полна сил и энергии, сохранению которых помогает ей систематическое занятие лыжным спортом — еще в 1938 г. юбиляр участвовала в соревнованиях по лыжным гонкам на первенство СССР, а с 1948 по 1950 г. была чемпионкой Марийской АССР по лыжному спорту. Друзья и коллеги желают В. Т. Тимофеевой дальнейших творческих успехов и хорошего здоровья.

И. С. ГАЛКИН (Йошкар-Ола)